

人民网北京3月17日电 (李博)北京绿色交易所(简称绿色交易所)日前落户城市副中心，启动建设面向全球的国家级绿色交易所。绿色交易所董事长王乃祥表示，“十四五”期间，绿色交易所将持续巩固和提升在环境权益交易、绿色公共服务、低碳发展服务等方面领军地位，创新探索绿色金融业务，初步建成面向全球的国家级绿色交易所。

探索用市场机制推进节能减排

绿色交易所原名北京环境交易所，2008年经北京市人民政府批准设立，是集各类环境权益交易服务于一体的专业化市场平台。

王乃祥介绍，绿色交易所是在我国转变经济发展方式、推进环保机制创新、积极应对气候变化，以及北京发展要素市场和建设世界城市大背景下应运而生的。

“建立和发展环境金融市场，通过经济手段推进节能减排，通过市场机制应对气候变化，成为时代赋予绿色交易所的重要使命，绿色交易所通过为环境权益定价、为低碳发展赋能，服务北京低碳城市发展、服务国家生态文明建设、服务全球应对气候变化。”王乃祥说。

2019年2月，《国务院关于全面推进北京市服务业扩大开放综合试点工作方案的批复》支持北京市建设全球绿色金融和可持续金融中心，积极发展绿色金融。王乃祥说，为更好参与生态文明建设和服务北京建设全球绿色金融和可持续金融中心，进一步推动环境权益市场化、金融化发展，北京环境交易所按照北京市委部署于2020年5月28日更名为北京绿色交易所，并将注册地址变迁至北京城市副中心，致力于开展绿色资产的交易与定价。

“更名后，公司原有环境权益交易、绿色公共服务、低碳发展服务等主营业务仍持续开展，绿色金融服务成为积极拓展业务新机遇的重要方向。”王乃祥说。

创新拓展绿色金融服务

自成立以来，绿色交易所不断探索推进节能减排的市场机制，在环境权益交易、绿色公共服务、低碳发展服务和绿色金融服务等方面开展创新。

在环境权益交易方面，一是北京碳交易试点运维，持续支撑全市重点排放单位完成市生态环境局年度履约工作，截至目前，BEA(北京市碳配额)及CCER(国家核证自愿减排量)等各类产品成交量达到1亿吨左右，成交额超过35亿元，配额线上成交均价67.63元/吨。二是全国碳交易市场建设，开发完成全国统一的CCER注册登记系统和交易系统，为建设自愿减排市场提供重要的基础设施保障；为现行全国CCER注

册登记系统提供运维支持；开展CCER开户办理服务、支撑全国碳市场履约等。三是积极协助地方政府和国家主管部门推进排污权和用能权交易平台建设。

在绿色公共服务方面，一是作为指定办理平台，持续办理北京市老旧机动车淘汰更新服务及新能源汽车补助资金管理工作，累计涉及车辆152万辆、金额195亿元，主要污染物减排超过80万吨，协助缓解了首都交通拥堵和空气污染。二是作为北京市公共建筑能耗限额管理技术支撑单位，协助北京市住建委开展限额发布和限额考核等工作，服务公共建筑能耗限额管理14677幢，涉及面积1.97亿平方米。

在绿色低碳服务方面，开展低碳咨询，为各级政府、企业提供低碳综合咨询服务百余个，完成CCER项目开发80余个。

近年来，绿色金融服务成为绿色交易所积极拓展业务新机遇的重要方向。一是绿色金融标准，行业标准方面，牵头起草的《环境权益融资工具》标准于2021年7月由人民银行发布实施，共同牵头起草的《碳金融产品》标准于2022年4月由证监会发布实施。地方标准方面，已完成《北京市绿色融资企业及项目认定评价办法(征求意见稿)》研究起草并通过北京市金融监管局法审，发布实施后将为北京绿色项目库建设提供规范。团体标准方面，参与起草的《企业ESG评价通则》和《企业ESG信息披露通则》等三项ESG团体标准已发布。正参与国务院国资委央企控股上市公司ESG标准相关内容研究。二是绿色金融基础设施建设，已完成企业碳账户和绿色项目库系统一期功能开发，并在2022金融街论坛年会发布。三是绿色金融产品创新，创设了与CCER等碳减排相关的绿色金融创新产品，并积极推动产品落地。

完善三大核心能力打造国家级交易所

2023年2月4日，北京城市副中心建设国家绿色发展示范区—打造国家级绿色交易所正式启动。王乃祥说，绿色交易所作为北京市发展绿色金融的主要载体，将从两个角度深化自身功能定位：从北京建设全球绿色金融和可持续金融中心的角度，发展成为绿色金融基础设施；从服务实体经济绿色低碳高质量发展的角度，建设成为双碳管理公共平台。王乃祥表示，实现上述功能定位需要完善碳定价、碳量化、碳金融三大核心能力。

关于如何看待绿色交易所与国家绿色发展示范区的关系，王乃祥说，绿色交易所作为首都发展绿色金融的主要载体，正式启动打造国家级绿色交易所，是助力建设国家绿色发展示范区，推动副中心高质量发展的重要举措。

具体来说，打造国家级绿色交易所可从五方面促进城市副中心建设国家绿色发展示范区及首都绿色转型发展：一是依托企业碳账户和绿色项目库体系、自愿减排交易机制、绿色金融创新产品和服务等，助力绿色低碳产业体系发展。二是通过与Maa

S等碳普惠机制深入合作，助力绿色低碳生活方式推广。三是积极参与人民银行绿色金融行业标准、市金融监管局绿色金融地方标准及其他绿色相关团体标准研究，为国家绿色标准体系不断完善贡献北京力量。四是通过打造国家级绿色交易所，以及举办绿色发展高端交流活动，助力北京特别是城市副中心绿色低碳品牌建设。五是通过促进绿色产业、项目、标准交流合作等方式，助力绿色低碳国际合作。

深耕绿色低碳领域十五年，目前，作为国家备案的首批中国自愿减排交易机构、北京市政府指定的北京市碳排放权试点交易平台，以及北京建设低碳城市的绿色公共服务平台，绿色交易所已发展成为国内最具影响力的环境权益交易平台之一。

王乃祥表示，接下来，绿色交易所将持续强化碳量化、碳定价、碳金融三大核心能力，积极建设国家CCER交易中心、双碳管理公共平台和国家级绿色金融基础设施，创新绿色债券等金融产品和服务，努力将绿色交易所建设成为面向全球的国家级绿色交易所，成为双碳工作的排头兵、改革发展的试验田、绿色金融的示范区，为城市副中心建设国家级绿色发展示范区、首都绿色发展、国家生态文明建设贡献力量。